

中秋有“警”色 平安月更圆

边境小镇上最亮的“边关月”

9月的呼伦贝尔市新巴尔虎右旗,秋夜的寒气还未散尽,当第一缕阳光洒在宝格德乌拉圣山上,新巴尔虎右旗公安局交警大队口岸中队中队长呼格吉乐图一如往常,早早到岗为一天的工作做好准备。“口岸中队主要负责阿日哈沙特口岸、镇区及S306省道的交管工作,管辖路段全长约94公里,是连接我国和蒙古国的陆路通道之一。”呼格吉乐图说。早上9点,在呼格吉乐图的指挥下,一辆辆满载货物的蒙古国货车从阿日哈沙特口岸入境。随着中秋佳节临近,通关车辆明显增多,道路交通安全管控压力增大。客货混装、超载超限、酒后驾驶……最不好管理的是牲畜上路的问题。“新巴尔虎右旗是牧业旗县,牛、马、羊等牲畜上路的情况时有发生。”中队民警韩晓鑫说:“许多驾驶人对道路上突然出现的‘不速之客’躲闪不及,特别容易引发交通事故。”

韩晓鑫一直从事交警工作,在一线岗位一干就是16年。越到过节越忙,忙了3个多小时的他趁着巡逻休息间隙,拿出家里准备的奶皮月饼和呼格吉乐图一起分享,韩晓鑫一边吃着月饼,一边掏出手机,准备给家人打个视频电话报个平安。

对于肩负守卫道路交通安全重任的交警们来说,无论白天黑夜,“在路上”就是他们的常态。“虽然没有回家过节,但当看到车一辆接一辆地安全通过,心里才觉得踏实。”韩晓鑫说。



新警向中秋带在岗备勤。

边境线上的中秋“警”色

柴拉嘎是锡林郭勒盟苏尼特左旗公安局边境管理大队达来边境派出所“巾帼服务队”队员,今年中秋假期,她选择留在所里,让其他同事回家过节。“很多老民警常年两地分居,我留下来值守,他们就能与家人团聚,我也替他们开心!”柴拉嘎在日常走访中了解到,辖区有许多留守老人,他们的子女大多在

外地工作,乌云其其格大娘就是其中之一。为了让大娘感受到节日氛围,中秋节前夕,柴拉嘎提着节日礼物来到大娘家。“乌云大娘60多岁了,我担心她一个人孤单,就想着来陪老人家过个节。”柴拉嘎说。

“今天咱娘俩吃白菜馅儿的饺子吧,老话讲‘白菜百财’,大娘希望你的日子越过越红火……”俩人一边聊天,一边包饺子,很快

就包了一大盘。

“煮饺子喽!”掀起锅盖的一瞬间,蒸汽弥漫整个厨房。陪乌云大娘吃了午饭,柴拉嘎起身告别。走出院子,柴拉嘎回头看大娘还在不停地和自己挥手,瞬间红了眼眶。“虽然我没能陪伴在父母身边,但能陪大娘过节也算是另一种团圆吧”。柴拉嘎说道。

派出所里品味中秋“小幸福”

中秋节临近,在阿拉善盟阿右旗公安局阿拉腾敖包边境派出所,民辅警们正与受邀前来的群众一起烤制月饼。桌子上摆着面团、馅料和刻有“平安边境”“网络安全”字样的月饼模具,大家一边做月饼,一边聊天,其乐融融。“和民警们在一起过节我们特别开心。”牧民刘淑琴说。

从阿拉腾敖包边境派出所向西出发四百多公里,就来到了额济纳旗的一个边境小镇,额济纳旗公安局达来呼布派出所的民辅警们正在开座谈会。

“第一次在岗过节,我们来张合影吧!”所里的新警们中秋节在岗备勤,为了让他们感受到节日氛围,老民警们带来月饼、水果,与新警们围坐在一起,畅谈从警趣事。

“借这个机会和所里的年轻人聊聊掏心窝子的话。”所长于海洋说。“好战友、好同事,就是要一起出发、一起办案、一起熬夜,还要一起度过大大小小的节假日……同甘共苦、同舟共济,这就是一家人的含义。”

(樊琨)

融合共治绘就和美乡村新图景

赤峰市公安局红山区公安分局红庙子派出所积极探索基层警务新模式

近日,赤峰市红山区红庙子镇东南营子村的百余亩大葱喜获丰收。

放眼望去,田野里一垄垄茎长秆粗的大葱长势喜人,一辆大葱收割机正在来回作业,60多名工人把大葱进行分拣、打捆、搬运,一旁等待的货车即装即发,一幅“农”墨重彩的丰收画卷正在铺展开来。



民警深入田间地头。

“今年的大葱长势好、收成也足,多亏有你们的日夜守护!”种植户老刘热情地向巡逻的民辅警说道,脸上满是欢喜。

9月中旬,赤峰市红山区公安分局红庙子派出所东南营子村警务室民警金有鹏、辅警董伟走进田间地头,再一次开启“秋收警务”模式,守护一场又一场的喜悦。

作为推进平安建设的主力军、维护农业农村稳定发展的重要力量,近年来,红山区公安分局红庙子派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”,瞄准警务创新和深耕基层治理主攻点,积极探索“警格+网格+群防群治”的工作模式,创造了多年来“低警情、零电诈、无事故”为主要内容的“三零”平安村居建设,用“公安蓝”为振兴发展画卷着色。

当前,大葱种植已经成为东南营子村的一项特色产业。据了解,今年的大葱亩产在5000公斤左右,亩均收入可达1万元,不仅为种植户增加了收益,还带动了当地村民的务工收入。大葱采收期,每天可为60名工人提供务工岗位,每名工人每天能获得300元左

右的工钱,十分可观。

“这里民风淳朴,大葱品质好、耐运输,我们之间合作很愉快,都是当天采收,当天发走。”来自河北邯郸的客商张先生说。

秋收期间是各类涉农矛盾纠纷易发高发时段,东南营子警务室将警务工作前移,在主要农作物产区建立流动警务点,针对收购季节易发的收购价格不公、劳资纠纷等问题,与村干部、“红袖标”巡防队员、乡贤等多方力量联动配合,深入田间地头了解掌握村民需求、困难和关注焦点,确保秋收期间社会安定和谐。

秋风一吹,秋雨一下,秋收农忙便拉开了序幕。东南营子村警务室针对辖区警情发生的规律和特点,创新推出了“警力跟着农时走”的服务模式,及时调整巡逻防控重点,采取昼夜有别的方式,科学布建群防力量,加大对重点区域、重点部位的巡逻防控力度和密度。

每年的雨季、高温期,正是大葱的重要生长阶段。但葱株的生长最怕频繁降雨,土壤湿度过大,生长中的大葱被雨水浸泡,

容易出现烂根、烂叶的情况,产量也会受到影响。

今年8月份,当强降雨撞上大葱生长关键期,给当地的葱农再添难题。不仅如此,村里种植的玉米、桔梗等农作物也受到严重影响。

为了不让村民的辛苦付出付之东流,收到气象部门发来的暴雨预警提示后,金有鹏和董伟在暴雨来临之前,挨家挨户通知村里种植户。

“这两天可能要下一场大暴雨,千万别不当回事,多培培土,挺好的大葱可别让雨水给泡了!”

降雨如期而至,金有鹏和董伟穿梭在田间,和“红袖标”巡防队员们一起为丰收“站岗”。

“老刘,葱地里有积水了,赶紧挖排水通道吧!”

一轮强降雨过后,农田郁郁葱葱,秋作物伸枝展叶。种粮大户老潘精心侍弄着一株株玉米,田里的沟渠与田外的排水通道相连相通,受益于及时排水,田里没有出现积水现

象。

秋来野菜分外香,每年秋季,在村头屋后随处可见当地村民在家门口晾晒的野菜、菌菇。“红袖标”群防群治队员老吕在巡逻时发现,一名面生的男子形迹可疑,可能盯上了晾晒在路边的野菜,老吕立即向警务室报警,民警赶来将其人赃俱获。

这起“偷菜小案”,是东南营子村实现警务网格和基层网格融合的缩影,这支由村小组组长和热心村民组成的“红袖标”巡防队激发了无穷民力,队员们发挥“人熟、地熟、情况熟”的优势与驻村警力紧密配合,村民的安全感得到了大幅提升。

村民老崔说:“偷盗的事情已经很久没发生过了,白天家家都开着门,电动自行车不拔钥匙也不担心被偷。”

警力有限,民力无穷。越来越多的村民加入守护的行列,目前已构建了超50人的群防群治力量,从“单打独斗”到“齐抓共管”,从“末端打击”到“主动防范”,警民合力续写守护乡村的新篇章。(戴紫君)